

H 品牌释义



如一场美好的邂逅，散发着清香的果皮诱人神往；如一场甜蜜的爱恋，满口充盈的香甜令人沉醉。唇与舌来了一场热恋，缠绵而热烈；你与我共享一份美味，喜悦与甜美。好心情，只为 meet you，好心情，只为海口蜜柚。

H 品牌观察

品牌让富民产业更给力

两年前，60岁的老农吴乾蓬瞒着妻子连夜挖掉自家地里已挂果的柠檬树，改种三红蜜柚，因为他深信蜜柚这个产业前景广阔，能让自己富起来。后来的事实证明，老吴做出了一个正确的选择。

得益于天时地利人和，蜜柚产业已成为海口最具发展潜力的富民产业之一。

位于热带地区的海口市，光热条件绝佳，非常适合蜜柚生长，且蜜柚成熟时间比内地早1个月左右，可成功避开上市高峰期，从而在市场和价格方面占尽天时。

海口南部地区肥沃的红壤略带酸性，且富含硒、锗等微量元素，产出的蜜柚品质优良，避免了“橘生淮南则为橘”的尴尬。

正因为占尽天时地利，蜜柚产业落户海口短短数年便呈现出蓬勃发展的良好势头，在一些地区甚至取代橡胶成为农民的主打产业。拥有万亩规模的海口蜜柚，被农民视为“摇钱树”、“幸福果”，成为名副其实的“甜蜜产业”。

近年来，海口市政府认识到蜜柚产业的巨大潜力，致力于将其打造为全国知名农业品牌并开始取得成效。插上品牌“翅膀”的海口蜜柚，正朝着基地化、园区化、产业化、品牌化的现代农业目标迈进，这个万众瞩目的富民产业，将在促进农民增收、农业增效方面更加“给力”。

海口蜜柚何处购?

海口
福昌文发种养产销
专业合作社
地址:大坡镇大坡福柚基地
电话:18876876622

琼山区
特色农产品O2O体验店
地址:大园路与高登街
交叉路口
电话:18976740123

扫描二维码
网上购蜜柚

海口致力打造蜜柚产业新品牌，种植规模近万亩 蜜柚生南国 秋来香满枝



海口市琼山区大坡镇福昌红肉蜜柚种植示范基地喜获丰收。

张茂 林先锋 摄

蒹葭淅沥含秋雾，橘柚玲珑透夕阳。

柳宗元《得卢衢州书因以诗寄》

海口全市蜜柚
种植规模近10000亩
其中
琼山区种植面积最大
达8600亩



三红蜜柚种植后第5年进入丰产期
单株产量达200斤
按亩均50株计算
亩产可达1万斤，纯收入轻松过万元
预计今年琼山区蜜柚产量达40万斤



海口今年计划
红旗
三门坡
大坡
甲子等镇
种植标准化
优质蜜柚5000亩
安排专项资金
打造标准化示范基地

从8月底开始采收，截至9月10日
海口蜜柚已通过电商平台
售出3000多件近20000斤
且售价是普通市场价的3倍左右
6斤装的蜜柚礼盒
网上售价88元，仍供不应求

制图/张昕



嫩红诱人的蜜柚果肉。张茂 林先锋 摄



今秋喜获丰收的海口蜜柚。袁琛 摄

金秋九月，又是一年丰收季。海口市琼山区大坡镇广袤的福昌田洋里硕果累累，蜜柚、柠檬、石榴等水果成熟了，沉甸甸地压弯了枝头，农民们脸上洋溢着丰收的喜悦。“首批红肉蜜柚收了10万斤，已经全部发给深圳的订单客户了。”蜜柚种植户颜礼文喜滋滋地说。

蜜柚是海口市近年来兴起的特色农业产业。由于具有易种易管、收获时间长、亩产效益高、市场行情好等特点，蜜柚已成为海口一些地区调整农业产业结构、推动产业转型的重要内容，取代橡胶成为农民稳定可靠的经济来源。

做大做强 万亩蜜柚成富农新产业

自2005年由合作社连片种植350亩以来，海口全市蜜柚种植规模至今已近万亩。其中，种植面积最大的琼山区达8600亩，辖区红旗、云龙、大坡、甲子、旧州、三门坡等镇均有较大面积的种植基地。

位于琼山区大坡镇的大坡福柚基地，是海口目前唯一一个已进入丰产期的蜜柚基地。基地种植有红肉蜜柚、泰国柚、三红蜜柚共800亩，今年可采收面积350亩，预计果肉产量可达45万斤。“我们的蜜柚上市早、品质好，根本不愁销路。”基地负责人颜礼文介绍说。

欧邦发是颜礼文的合作伙伴，他说，多年的实践和市场检验表明，蜜柚是一个稳定可靠的产业。“以前种西瓜，经常滞销，受天气的影响也较大，有较大风险，改种蜜柚以后，赚得更多了，反而更省心。”欧邦发说。

琼山区农林局局长李茂顺说，发展蜜柚产业已成为该区调整农业产业结构的重要抓手。琼山区正着手从规模化、标准化、品牌化等方面推动蜜柚产业发展，通过“公司+农户”“合作社+农户”等形式，带动农民发展蜜柚种植，计划到2017年底，全区蜜柚种植面积达2万亩，到2020年底达5万亩。

H 人物故事

提质增效 海口致力打造蜜柚品牌

有了规模还不够，蜜柚产业要持续健康发展，还需提升品质，增强市场竞争力。

以推进要素集约、资源集聚、技术集成为重点，海口今年计划在琼山区红旗、三门坡、大坡、甲子等镇种植标准化优质海口蜜柚5000亩，并安排专项资金打造一个蜜柚标准化示范基地，从种植、施肥、除虫、包装、运输、销售等环节严格控制，制定标准，以保证产品质量安全可靠。

此外，还将加强蜜柚产品质量安全追溯能力建设；鼓励和引导蜜柚种植单位开展“三品一标”认证；提高高包装水平，提升产品整体形象和包装品位；加强宣传推介，提高公众对海口蜜柚特色形象的认知度和美誉度；引进电商销售新模式，建立完善“互联网+农业”网络平台，充分推动订单农业、特色品牌农产品销售以及现代农业的发展。

海口市琼山区农业电子商务协会会长符君伟表示，海口市委、市政府致力打造蜜柚品牌，是海口蜜柚产业发展壮大的有利契机，一方面可使蜜柚产品走向更广阔的市场，知名度更大，销售渠道更多，另一方面可提高产品的附加值，切实推动农民增收、农业增效。

产业融合 蜜柚园刮起“旅游风”

8月27日，大坡镇田心村迎来了一批骑行观光客，他们在村里的慢行绿道上徜徉，混合着青草和泥土气息的空气、沿途醉人的田园风光，香甜可口的水果，都让来客乐此不疲，流连忘返。据悉，此次主题为“生态蜜柚·美丽乡村”的骑行活动，是琼山区将生态农业与美丽乡村结合的一次尝试，既提高了大坡福柚的知名度，也有效促进了蜜柚销售。

随着都市生活节奏的加快，不少上班族热衷于周末到乡村旅游散心，乡村游逐渐兴起。其中，采摘游最受欢迎。“蜜柚园非常适合发展农业观光和采摘游，将是未来努力的方向。”颜礼文说，大坡福柚基地加快推进农旅融合，依托周边的美丽乡村——田心村发展旅游业。

红旗镇道崇村村委会尔裕村，全村蜜柚种植面积达1250亩，目前正在打造省级农业标准化产业园。道崇村党支部书记吴海山说，除发展蜜柚种植产业外，该村还将大力发展采摘游、农业休闲游，使之成为农业观光基地、婚纱摄影基地，力推现代农业与旅游业融合。

海口市琼山区红旗镇道崇村党支部书记吴海山：

“摇钱树”结出甜蜜“金果”

最近一段时间，海口市琼山区红旗镇道崇村党支部书记吴海山特别忙碌。他正奔波在海口、儋州、临高等地的蜜柚种植基地和销售市场。再过一年，道崇村种植的2000余亩蜜柚就要挂果了，吴海山打算提前做“功课”，为明年的丰收做准备。

2014年，超强台风“威马逊”横扫海南，道崇村村民赖以生存的1600余亩橡胶损毁殆尽。为寻找新的替代产业，吴海山自掏腰包外出考察，想找到一个更适合发展的产业。

“芒果、荔枝、龙眼、柠檬等都考虑过，但最终选定了蜜柚。”吴海山说，他先后到海口、儋州、临高、五指山等地的蜜柚基地考察，发现蜜柚易种植管，技术要求不高，抗风能力强、

耐储存，市场行情好且海南上市时间比内地早一个月左右，潜力很大。

他在网上查询到，三红蜜柚不仅果型美丽、品质更好，也更受市场欢迎，于是立即前往盛产三红蜜柚的福建省平和县考察。“人家一个县，就种了130多万亩三红蜜柚，市场价格卖到60元一个仍不愁销路。”吴海山心情激动，信心更足了。

他算了一笔账：三红蜜柚种植后第五年可进入丰产期，单株产量可达200斤，按亩均50株算，亩产可达1万斤，按当前的市场价格，亩产纯收入轻松过万元。“蜜柚产量还会随着树龄增长，是名副其实的‘摇钱树’。”

当年10月份，吴海山组织村干部、村民代表赴平和实地考察，拍了

大量图片、视频，并带回数百个柚果分发给村民品尝。

2014年11月底，道崇村种下了首批300亩蜜柚树。为了推动蜜柚标准化生产，今年6月，吴海山又发起成立了道道红蜜柚专业合作社，道崇村委会尔裕村48户农民全部入社。如今，尔裕蜜柚种植规模达1250亩，尔裕蜜柚种植基地已成为省级农业标准化产业园。

如今，道崇村蜜柚种植面积已达2500亩，村民们在果树间行套种淮山、菠萝、地瓜、沙姜、芝麻等短期作物，以短养长。“再过一年蜜柚就可收获了。”吴海山说，尽管自掏腰包考察花了3万多元，但现在回想起来，“这钱花得真值！”

本版设计图由拾贝文化公司提供
本版撰文 徐一豪

H 码上读



扫码看来自丝路海口的礼物
视频剪影 王诗童

视频剪影 袁琛

海口蜜柚